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14 माघ, 1942 (शक) 

  

 इलेक्टर्ॉनिकी और्निकी ्निकी औररका्इररइयरा् 

 

233.  श्री्औलीऔ्रुररच्रटील्: 

   

 क्या इलेक् ॉरजनक  ूर स पना   द्योगोजीक  म्री ी यह ाताने क  का  ा करगेीे जक: 

 

(क)    क् या सरकार भारत मगे जवजनमा इ इकाइयक के थ ाा न हेतव जवव व भर से क् जनयक को मम्जरी त करने के को  किम उाा रही है;   

 

(ख)   यजि हा,् तो तत्सा््धी ब्य रा क्या है;  

 

(ी) जवव व भर क  जकतनी क् जनयक ने भारत मगे जवजनमा इ इकाइया ्थ ााज त करने क  इछ ाा  कक क  है; ूर  

 

(घ) क् या सरकार ने जवजनमा इ इका   थ ााज त करने हेतव भारत मने क  योिना के ाार ेमगे इन क् जनयक के साा को  ाातपीत क  है ूर यजि हा,् 

तो तत्सा््धी ब्य रा ूर इसका  ररइाम क्या है ?  

 

 

 

उत्तर 

इलेक्टर्ॉनिकी और ्ूच्ा पऔर्द्योगिकीनिकी मर ्चरमंय्राली्(श्री्ााजय्धील)े 

 

 

(र)्ूर्(ख)्:्इलेक्ॉरजनक  ूर स पना   द्योगोजीक  म्री ालय (एम म कीवा ) जवव व भर मगे सभ्ाजवत इलेक्ॉरजनक  जवजनमा इ क् जनयक तक  हच्प ानाया  

है जिसमगे उन हगे भारत मगे जवजनमा इ इकाइयक को थााज त करने के जलए मम्जरी त जकया है । भारतीय अा व्यवथाा क  क्षमता ूर भारत मगे अ नी जवजनमा इ 

सवजवधाओ ् को शवरू करने या जवथतार करने के लाभक  र  काश डाला ीया है।  एम म कीवा  द्वारा शवरू क  ी  योिनाए ् अाा त ाडे  ैमाने  र 

इलेक्ॉरजनक  जवजनमा इ के जलए उत् ािन सम् ाद्ध   ोत्साहन योिना ( ीएलम ), इलेक्ॉरजनक स्घककक ूर सेमीक्डक् कर के जवजनमा इ को ा़ाावा िेने के 

जलए योिना (एस ी सीएस) ूर सश्ोजधत जवजनमा इ क्लथकर ( एमसी 2.0) योिना के ाार ेमगे जवथतार से ाताया ीया ूर  इनसे सम्ा्जधत  श्नक का 

िवाा भी जिए ीए । थ ष्ट रू  से स्िेश िेने के जलए  यास जकये िा रहे हैं जक भारत सरकार इलेक्ॉरजनक   जवजनमा इ के जलए भारत को एक वैजिक कगे र 

ानाने का इरािा रखती है ूर क् जनयक को भारत मगे जवजनमा इ के साा-साा ाडे घरले  ाािार मगे जनया त के जलए जवजनमा इ  र जवपार करना पाजहए ।  

  

जविेशक मगे जथात भारतीय ि तावासक, भारत मगे अनय िेशक के ि तावासक ूर उछप मयोीक, भारत मगे इलेक्ॉरजनक   उद्योगोी स्घक, भारत मगे अनय जहथसेिारी 

धारकक, िैसे इनवेथक इ्जडया, इ्करनेशनल ाैंक (एपएसाीसी, जसकी ाैंक), अत्रा ष्ट्ॉीय क्सलजक्ी क् नीि ूर इलेक्ॉरजनक  जवजनमा इ मगे वैजिक उनक  

म  जत  श्ा्खला भाीीिारक के साा सहयोी से  मउकरीप ीजतजवजधयााँ क  ी  हैं । कगे जरत मउकरीप योिना जवजभनन िेशक से क् जनयक के साा क  ी  है 

जिसमगे अन य के साा-साा िजक्षइ कोररया, िा ान, ताइवान, अमेररका ूर य रो ीय स्घ शाजमल हैं।   

 

(म)्ूर (घ)् : िवजनया भर क  क  क् जनयक ने भारत मगे इलेक्ॉरजनक्स जवजनमा इ इकाइया् थााज त करने के जलए रुजप ूर इछाा व्यक्त क  है।  

एम म कीवा  द्वारा शवरू क  ी  न  योिनाए ्भारत को क् जनयक को मकजष त करने मगे एक उत् ेरक के रू  मगे काम कर रही हैं । राष्ट्ॉीय जनवेश  ोत्साहन 

एिगेसी इनवेथक इ्जडया के साा भारत मगे इलेक्ॉरजनक  म  जत  श्ाख्ला  ाररजथाजतक  त्री  को मिा त करने के जलए एम म कीवा  इन क् जनयक के साा 

खडी है । अ ैल, 2020 से, अत्रा ष्ट्ॉीय इलेक्ॉरजनक  जवजनमा इ क् जनयक के साा 70 से अजधक ाैाकगे  जवजभनन थतरक  र अाा त, इलेक्ॉरजनक  ूर 

म की के माननीय म्री ी, सजपव, सय्वक्त सजपव ूर एम म कीवा  के वररष्ठ अजधकाररयक के साा क  ी  हैं । इसके  ररइामथवरू ,  ीएलम  योिना के 

तहत कव ल 22 मवेिन  ाप्त हचए, जिनमगे से 16 मवेिनक को म्ि री िी ी  है - मोााइल फोन (शे्इी- 15,000 ूर इससे अजधक इनवरइस वैल् य ): 5; 

मोााइल फोन (शे्इी: घरले  क् जनयााँ): 5; जवजनजि ष्ट इलेक्ॉरजनक स्घककक: 6 ।  एस ी सीएस के तहत 20 से अजधक मवेिन  ाप्त हचए हैं ।  

 

******* 

 


